

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Se publica Miércoles y Sábados

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.254.

SORIA.—Sábado 24 de Abril de 1909.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54.

No se devuelven los originales.

†  
LA SEÑORA

## Doña Modesta López Blasco

Falleció en Deza el día 21 de Abril de 1909  
á los 47 años de edad.

(HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS)

R. I. P.

Su afligido esposo don Basilio Morte López; sus hijos Rafael, Basilio, Bautista, Emiliana y Gerardo; hermanos don Eusebio, doña Anaclética y don Ventura; hija política doña Simona Esteras; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á V. se sirva encomendarla á Dios en sus oraciones.

Deza 23 de Abril de 1909.

†  
DUODÉCIMO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## D. Francisco Benito y Delgado

Falleció el día 25 de Abril de 1897, á los 54 años de edad.

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Isidora Benito; hija doña Cruz; hijos políticos don Nicolás Benito y don Pedro Delgado; su nieta Carmen; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos y relacionados le encomienden á Dios en sus oraciones, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.

Soria 24 de Abril de 1909.

Todas las misas que se celebren el jueves próximo, 29 del corriente, en las iglesias de esta capital, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

### Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono

DE

## A. RUIZ GARCÍA

Gran Premio de S. M. la Reina Regente

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

### ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL

Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

## LA MODERNA

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

DE

## P. PLAZA

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de generos de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calcancillos, pletas, toreros, sobre-corsés, paños y fajas de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composturas y confecciones á la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital.

Precios sumamente económicos.

Única en Soria. Collado, 16

## CRONICA

Por el campo.

Allá, en las alturas, sin medidas del espacio, empieza la claridad. Es la Aurora. Parece un soplo de luz, que crece, se agiganta, extiende y domina la creación entera. A su paso el reinado de las tinieblas disminuye y poco á poco las sombras tenebrosas van desapareciendo. ¡Concluyó el imperio de los fantasmas, de los espectros, de los gigantes disformes, de los monstruos apocalípticos!

La Noche, con sus lobreguezes espantables, se hunde en los abismos sin fin de la Naturaleza.

La luz trae la visión y aparece en toda su magnificencia esplendente, la obra admirable entera de Dios. Las montañas con su esplendor grandioso, los valles con sus pliegues poblados de árboles y arbustos; la vega dilatada y sonriente cuajada de verdor y de frescura; el arroyuelo que semeja enorme culebra de plata; los caminos cual anchas tiras hechas en la piel del suelo; gorgojeando en las ramas de los árboles miles de pajarillos, tributando himno grandioso al Hacedor; cruzando el espacio, en con-

é hijos que descarnar á sus padres. La hipocresía sustituyendo á la virtud...

¡Si pudiera vivir aquí siempre! La primavera con sus galas, el verano y el otoño con sus frutos, el invierno con su quietud que parece muerte y es renovación, aunque el sol «tueste» y el cerzo hiele... El insecto se comerá el grano y el pájaro al insecto y el ave de rapaña al pájaro. Cierto. Los opuestos se destruyen; necesitan los unos de los otros; y se los engullen. Verdad.

Pero allá, abajo, en el poblado, los iguales, los hermanos, los de con alma, sin alma se destrozan y asesinan y venden.

¡Qué amargura! Tener que volver á allá, al poblado...

Joaquín Lillo y Bravo.

### DE AGRICULTURA

## Importancia de los riegos

Tan importantísimo papel desempeña el agua en la agricultura, que sin ella sería de todo punto imposible el cultivo de las plantas, así que en las zonas donde las lluvias se hacen esperar mucho tiempo, los labradores tienen necesidad de regar para asegurar las cosechas.

Con frecuencia se lamentan los agricultores de no poder implantar siquiera el cultivo anual, puesto que en el extensivo y aun disponiendo no más que de corto número de plantas poco exigentes de humedad, confiando siempre al acaso el beneficio de su explotación, éste les resulta muchas veces negativo, por faltar oportunamente las lluvias.

El labrador que no cuenta para sus campos con más agua que la proporcionada por las lluvias, es esclavo de su propiedad, vive constantemente inquieto, perplejo, y lleno de angustias, esperando en un cambio de tiempo la salvación de su capital; ni labores adecuadas, ni abonos, ni buenas alternativas le salvan en muchos casos de la ruina, y está inseguridad en la obtención de cosechas, limita de tal modo sus iniciativas que no intenta establecer una mejora que ponga término á tan aflitiva situación.

Sin agua no es posible cultivo alguno, ya que la *de vegetación*, ó sea la que en diferentes partes del vegetal encontramos, llega hasta el 75 y el 80 por 100 del peso total de éste.

¡Pero qué hacen los labradores para obtenerla? Pasarse la vida llenos de inquietud, mirando al cielo haciendo cada vez mayor su zozobra, pues no solo deja que nuestros arroyos y ríos viertan sus aguas en el mar sin aprovecharlas, así como la torrencial corriente no encuentra obstáculo alguno, por constantemente destruir los diques naturales, talando los montes.

El labrador que tiene puesta toda su esperanza en la oportunidad de las lluvias, siempre está con la vista fija en la atmósfera, maldiciendo de la eterna sequía que le arruina, y cuando ya ha perdido casi en absoluto esa esperanza, cuando ve que sus siembras se pierden, entonces pidiendo á Dios clemencia, saca á sus Santos tutelares en procesión de rogativas, pero nada pone de su parte para remediar tan grave mal, y es sin duda porque el labrador, que nunca teme el trabajo físico, antes bien lo prodiga con frecuencia, le aterra ejecutar el menor esfuerzo intelectual.

Preciso es que exista el convencimiento que si la fuerza aplicada con nuestra inteligencia á la realización de una idea útil, vale mucho, cuando esa inteligencia falte, lesaldrán mal sus experimentos; no debe extrañar, por tanto, su desconfianza, así como la oposición á las innovaciones, ya que además los agentes é instrumentos que intervienen en la producción son muchos y variados, y si alguna mejora introduce en su explotación es porque con sus propios ojos la ha visto ejecutar.

Pero cuando el labrador dispone de aguas para el riego de sus fincas, qué diferente es su situación; el campo en que ejerce su acción se dilata, cuenta con el concurso de muchas semillas, su actividad encuentra elementos en los que se ejercita; antes obtenía una mediana cosecha, ahora recoge como mínimo una remuneradora; la prosperidad alcanzada por el labrador se refleja en todo lo que le rodea, así el jornalero encuentra trabajo constante y bien remunerado, el ganado aumenta en calidad y cantidad, muévense más valores y los habitantes de la zona regable al verse prósperos, abren nuevas vías de comunicación para dar

salida á sus riquezas, dándose por todas partes el movimiento y la satisfacción.

Los pueblos que son pobres, con el beneficio del riego, tórnense ricos, trabajadores é industriosos.

Tal es la importancia del riego, siempre reconocida, pues preguntado Cato cuál era la mejor tierra, contestó «aquella que puede recibir el beneficio del riego».

El conde de Gasparin, Perrault y otros distinguidos agrónomos, afirman que por medio del riego y el uso conveniente de los abonos, quintuplica el agricultor sus productos, y bien podemos afirmar que con riegos y abonos se lleva la agricultura al máximo de producción.

Para convencernos más de la importancia de los riegos combinados con los abonos, recordamos que en el preámbulo del Real decreto, fecha 11 de Mayo del 1900, se dice: «Basta consignar que cultivando Francia y España el mismo número de hectáreas destinadas á cereales, nosotros cosechamos un promedio de 80 millones de hectolitros, en tanto que aquel país recolecta de 220 á 270 millones.

Que los riegos hacen producir más á la tierra aumentando el valor de ésta, lo saben bien nuestros labradores.

En el llano de Lérida los terrenos que valían 40 pesetas antes de construirse el canal, hoy se pagan á 1000; en Valencia se vende la hectárea de tierra regable desde 2000 á 11.000 pesetas, en tanto que la misma unidad superficial de secano apenas si adquiere la cuarta parte de dicho valor; en las vegas del Tajo y del Ebro hay terrenos de regadío que rinden 12 veces más que los de secano, y pudieran citarse muchos más ejemplos que corroboran la frase gráfica de Gasparin: dos de humedad y dos de calor, dan cuatro de producción; pero cuatro de humedad y cuatro de calor, dan dieciséis y no ocho.

Grandísima es la riqueza que se pierde en las vegas de nuestros ríos, y causa profunda pena ver que muchos labradores podrían regar sus tierras con pequeño gasto y no lo hacen, sea por incuria, sea, sobre todo, por la falta de unión, por el poco espíritu de asociación que existe entre la clase agrícola; pero no deben nunca olvidar que si á un particular no le es factible realizar mejora tan importante como la del riego, ella es haciéndola á todos los labradores de una comarca constituidos en Asociación ó Sindicato, toda vez que bajo esta forma podrán costear las obras que deben efectuarse para la conducción del agua ó para la instalación de las máquinas que han de elevarla.

Cierto que el constituir dichas Asociaciones es tarea algo laboriosa, reconociendo como causa principal las divisiones que existen entre los vecinos de un mismo pueblo, mantenidas casi siempre por la política, que todo lo invade; pero los labradores que no quieran abandonar sus fincas y atender bien sus intereses, deben ponerse sobre sí, uniéndose á los demás, procurando con el esfuerzo colectivo, con la mutua ayuda, aumentar la producción de sus terrenos, sea con la adaptación de nuevos cultivos, ó poniendo en obra las buenas prácticas culturales que aconseja la ciencia agronómica, ya, por último, introduciendo mejoras en sus fincas, y entre ellas, sobre todas la importantísima del riego, puesto que este, según la frase del agrónomo Gasparin, les proporcionará la doble satisfacción de ver aumentar en gran cuantía los productos, á la vez que la de contribuir en progresión geométrica al aumento de la riqueza general, que es la base más firme del bienestar social.

### Un amante de Soria.

## DE LA MUJER

«Il faut donner aux femmes une éducation sérieuse, et, autant que possible, une éducation professionnelle. Il faut qu'elles deviennent productrices. Se travail seul émanipe les hommes, le travail seul peut émanciper les femmes.»

E. SEMONNIER.

Superabundantemente danzan por esos mundos de Dios profusión de cuentos, historietas, novelas, endechas, sátiras, etc. más ó menos picarecas y graciosas con que se pretende demostrar y confirmar la idea poco favorable que muchos tienen de la mujer actual. Por desgracia no falta razón que autorice tales juicios.

Está ya en el convencimiento de muchos que la mujer es, como tan bien nos la saben pintar, la inútil, empalagosa y exigente, aunque bonita muñeca

que constituye un trasto más; para cuya conservación y fino decorado, necesita un crecido presupuesto quien pueda permitirse el lujo de tenerla en casa.

Así nos la pintan y así es, por lo general, la juventud femenina (salvo raras y honrosas excepciones), y noblemente hacemos constar que conocemos y respetamos y aceptamos la mujer española tal cual es, religiosa, humilde, sentimental, amorosa, tierna... y que acatamos estas virtudes y no aludimos á ellas en nada de lo que nuestra indiscreta y atrevida pluma trace en estos renglones, pues si asunto tan delicado como es la educación de la mujer nos atrevemos á tocar, no es con ánimo de herir susceptibilidades, ni que como á demérito tome nuestra humilde opinión, pues á tal saber diéramos un punto á nuestra boca; pero... no; las amables sabrán adivinar el sentimiento que nos anima; no pensamos ocuparnos de su manera de ser moral en lo que se relaciona con sus creencias y sus afectos. Si exponemos algunos salientes defectos de educación, de los que nunca es responsable, es precisamente por el amor que hacia ella sentimos, y quien mucho ama una cosa, tanto más bella y perfecta, libre y noble la quiere.

Poco ó nada cuidan los padres de familia de hoy, de la perfecta educación de sus hijas, pues creen, erróneamente, que esto solo consiste en hacer de ellas *Mademoiselles* á la moderna, esto es, que sacándolas fuera del círculo en que les correspondiera vivir por su posición y origen social, llenan su magín de idealidades fantásticas que hondas heridas han de producir en su alma cándida al choque de crueles desengaños con que forzosamente han de topar.

Hoy es de rigor que al *mettre la fille dans le monde* parle francés, salude en inglés, toque el piano, cante y baile y aquí está todo; ¡oh! y esto alcanzan solamente aquellas cuyos padres han gastado un dineral en instituirles, que á la verdad, viste muy bien, pero abriga poco; pero ¿y las de más humilde clase cuya pertenencia es pecado grave manifestar? Suelen con frecuencia, siendo tan lindas como bonitas y presumidas como bonitas y lindas, no saber otra cosa que componer sus *bouquets de cheveux sur le miroir*, lucir su lindo piecicito, pasear y criticar de la modista.

Con frecuencia se ven lindísimas niñas acompañadas de sus mamás, que más parecen hermanas mayores; con sus mismas vanidades, sus mismas pretensiones, sus idénticos adornos y... (Dios perdone el mal pensamiento) ¡bamos á decir igualmente coquetitas.

Madres que no se preocupan de lo que ignoran sus hijas; pues para ellas, el único fin de la mujer es el matrimonio y para esto basta hacerlas estéticas y exhibirlas. Esas madres son responsables ante Dios de olvidar los sagrados deberes de su cargo.

En el matrimonio y solo en el matrimonio ven despejada la incógnita de quitarse la carga de esos seres que por su culpa son tan pesados; por eso con tanto esmero *afilan el gancho* y procuran *pescar al primer quitam* que se presente, con la pretensión de que sea el *pagano* para satisfacer caprichos, sostener ocios y colmar ambiciones, que rebasando los límites de la prudencia, la actualidad exige; esto piensan conseguir al conquistar un marido para sus hijas, que será tanto mejor cuanto sea más rico.

¡Desdichadas las que esto creyendo así obran!

En primer lugar, el hombre del día, vanamente ensobrecido por la superioridad del sexo y creyendo la fábula de que *cada hombre corresponden doce mujeres, según no se qué censo*, procuran con bajas y egoístas miras cotizarse, haciendo entre tanto como la oficiosa abeja, que se posa en cada flor con la sana intención de libar su esencia y marchar por otra (también en esto hay excepción) sin que jamás se atreva á cargar con ninguna, sino está metalizada, es decir, si no lleva buena dote.

En segundo, como la mayor parte de las jóvenes carecen de este requisito, pues en pocos casos la tienen constituida ó poseen riqueza, y los padres no acostumbran, ni deben, repartir en vida su hacienda á los hijos, dado que sean ricos, que son los menos, y no siéndolo hay más prisa por casarlas; de aquí que aprovechando los ardores de la más temprana edad y el interés que despertan sus naturales encantos, antes de verlos marchitos, se acepta para marido al primer solicitante formal, y ya es hecho el negocio; se solucionó el problema.

Esto es muy lógico y natural, dada la falta de instrucción, de carrera, de profesión, arte ú oficio para la mujer, pues forzoso es llenar el vacío del incierto porvenir procurando de este modo medios de vida á quien no los tiene propios. Pero ¡ah! esto que bajo el punto de vista material parece ventajoso, es desastroso para el porvenir de la sociedad.

La niña acostumbrada á la mimosa ociosidad de que la rodea el cariño maternal y el desduido ó más bien la nulidad de su educación para todo trabajo, hacen que acepte con alegría, con fruición, con vanidad sobre todo, ese amor que le abre las puertas del paraíso, que le ofrece una posición y una relativa independencia, desconociendo los cargos que toma sobre sí; y la mujer, en tales circunstancias, jamás puede adquirir ni

la seriedad de carácter, ni la compostura, ni los conocimientos administrativos y económicos que exige la dirección de una casa, ni el tino y prudencia que reclama la vida íntima con una persona con quien no siempre corren paralelos el querer y el conocer; requisitos que la mujer necesita para llenar cumplidamente su misión de esposa; y... renuncio á describir los efectos que tales causas producen, por ser harto sabidas por harto frecuentes.

Ocupa la mujer su juventud en el estudio y el trabajo, mientras su inteligencia adquiere una gran suma de conocimientos que le han de ser de mucha utilidad en el cumplimiento de la sagrada misión que el Hacedor le encomendó; practique, ejerza ó aprenda, al menos, una profesión arte ú oficio honroso y productivo y no piense prematuramente en el matrimonio hasta que bien formada é independiente, por sí, pueda elegir con libertad el hombre que halle digno de su amor y á quien una su existencia para formar y sobrellevar los dos el peso de una familia, para criar y educar á los hijos bajo la ley del trabajo, la dignidad y la honradez, base fuerte para la regeneración y el progreso de la vida social.

Aprenda á ser la mujer, como la de que nos habla la Escritura, fuerte columna de su casa y sostén de su familia, no el ariete demoleedor del porvenir de la inocente prole, en que muchas veces suele convertirse con su desorden, con sus gastos superfluos y egoístas, con su abandono é inercia y por el desconocimiento de sus deberes que es el que más necesita.

La mujer instruída libre é independiente, se ennoblecen y es más respetada, más amada, y más comprendida, á la vez que es menos vana y coqueta; pudiendo decirse, y con verdad, que así completaría el ser útil que á Dios plugo formar para que comprenda su grandeza sobre la tierra y cumpla su misión con su otra mitad, que es el hombre, dos mitades que unidas forman el todo conforme á su divina voluntad.

Entonces no se prescindiría de su concurso para todo lo que no sea material en el hogar y en la Sociedad.

Hay opiniones de que la mujer debe concretarse solamente al hogar y que para esto le basta con las generalidades comunes de su sexo. Respetamos en cuanto se merece el criterio de personas autorizadas, pero no dudamos en manifestar que si como es bella, como es dulce, como es buena, amante y cariñosa, fuese ilustrada y trabajadora, sería la criatura más adorable del mundo; pues aún conociendo sus defectos de educación, no podemos negar que nos seduce con su gracia fácil y espontánea. ¡Cuánto más sería si adquiriese lo que le falta para ser perfecta y obligada está á ello, pues en época de luz toda sombra es ridícula!

Si la mujer debe ser instruída y educada; pues ella es la maestra natural y providencial de sus hijos (hombres del mañana) que por su íntimo contacto han de llevar su carácter y cualidades; y jamás el hombre *olvida lo que en la cuna tomó*. Luego la obra de la regeneración social no está en acumular leyes y disposiciones reglamentando la vida de los pueblos, que si son acertadas y caminan directamente al fin que persiguen, esto no resulta práctico porque jamás será práctica su ejecución, no está en la celebración de mítines ni en la predicación de discursos libertarios, que proclaman la igualdad y fraternidad; todo será ladrar á la luna sino se procura por todo y ante todo, formar mujeres perfectas que sepan producir hombres conocedores de los deberes que han de cumplir y los derechos que han de exigir, con lo cual habríamos conseguido cuanto podemos apetecer.

Muy alta, noble y trascendental es la misión de la mujer sobre la tierra, si sabe dignificarse; pues únicamente de ella puede esperarse la soñada regeneración; inocente, egoísta y pretencioso sería esperarla de nosotros mismos, tanto, cual si el vinculator pretendiese buenos racimos y mosto, sin antes podar y laborar la viña que los produce.

N. L. Buendía.

Para EL AVISADOR NUMANTINO

## NUESTRO DIPUTADO

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Soria.

Vinuesa 19 de Abril de 1909.

Mi buen amigo: Muy grato me es participar á V. y hacer público en el periódico de su digna dirección que, debido á la constancia y amadas gestiones hechas por el Sr. Vizconde de Eza; Diputado por el distrito de la Capital, el día 19 del próximo Mayo saldrá á suabasta el 4.º trozo de la carretera de Zarranzano á Molinos de Duero, pasando por Vinuesa; así lo anuncia la *Gaceta* del 17 de los corrientes.

Para que pueda formarse idea de la alegría con que se ha visto por esta villa el referido anuncio, basta decir á V. que con él van á verse realizados los deseos de los vintoninos; ideal perseguido desde hace muchos años en su noble propósito de traer á su idolatrada villa una vía moderna que la pusiera en

comunicación con el resto del mundo, ya que por naturaleza parecía tener que soportar el destino del arriancamiento en estas tan montaraces como pintorescas vertientes del elevado Urvión.

Los hijos de Vinuesa, en su afán de que su pueblo natal tuviese carretera, hicieron los estudios y acaso hubieran llegado a la construcción por su cuenta; pero no ha sido necesario tanto sacrificio, porque nuestro digno Diputado, compenetrándose de la justicia con que se pedía tal mejora y sintiendo la necesidad de facilitar medios de comunicación a tan importante localidad de su Distrito, ha logrado que el Gobierno tomase por suyos tales estudios y que el Estado sea el que sufrague los gastos de fábrica.

Si no estamos mal informados, las gestiones del Sr. Vizconde de Eza en beneficio de esta Zona de pinares van más allá, puesto que se espera ver muy pronto anunciado en la Gaceta el tercer trozo de la citada carretera de Zarranzano a Molinos, y también la de Vinuesa a Montenegro de Cameros, de tantísima importancia para esta comarca y tan necesaria como para ampliar el comercio de exportación que el de importación por la parte de la provincia de Logroño, hoy sin vida entre tales regiones.

Veán, pues, no sólo Vinuesa sino también los demás pueblos comarcanos, que el Sr. Vizconde se hace acreedor a la gratitud permanente de sus electores pinariegos, y que encontramos muy en su lugar la idea aprobada en principio por el vecindario de aquí, de obsequiar por su cuenta al favorecedor, en forma que quede testimoniado el singular aprecio que esta villa siente por su digno representante en Cortes, ya que su celo, actividad, simpatías y gestiones se hallan de manifiesto.

Felicitemos desde estas columnas a nuestro digno Diputado por sus éxitos, como de corazón enviamos nuestra cariñosa felicitación a todos los habitantes de la comarca y de un modo especial a los visontinos.

Gracias, Sr. Director, de quien invariablemente le aprecia y es su amigo y seguro servidor,

El Corresponsal.

## Carta de Madrid.

Sr. Dr. de El Avisador Numantino.

Madrid 23 de Abril de 1909.

Mi querido amigo: Son de tal naturaleza los acontecimientos que se van desenvolviendo, que los ánimos se encuentran sobrecitados, abrigándose temores de serios disgustos.

Es innegable que el Gobierno, en el asunto de la escuadra, se ha esforzado en ir demorando la adjudicación, temiéndose los resultados que pudiera obtener en el Parlamento.

Apenas adjudicada la obra naval, ha venido á complicar el asunto la denuncia del auditor D. Juan Macías del Real.

### El auditor á prisiones militares.

Grande fué y es la expectación que en todas partes produjo el contenido de la denuncia de este señor, y no pocas las conferencias y visitas que anteayer se hicieron al ministro de Marina por los periodistas para tener una orientación fija en el asunto, en que el público, á juzgar por todo cuanto se oye, y se dice en ambas Cámaras, entró de lleno.

Desde luego pudo observarse que el Gobierno no podía permanecer inactivo.

El Sr. Ferrándiz, hablando con los periodistas á la salida del ministerio de Marina, dijo que su intervención en todo lo relacionado con la denuncia, es de índole puramente gubernativa.

La iniciativa de lo que haya de hacerse es de la jurisdicción de Marina en la Corte, cuyo jefe, como se sabe, es el general Sostoa y aunque se encuentra enfermo, sigue despachando. Concedor del asunto, á él toca resolver, sin que yo, dijo el ministro de Marina, intervenga para nada. El fe de la jurisdicción solo depende del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Poco después de todo esto se hizo pública la noticia que el jefe de la jurisdicción de Marina en Madrid había dictado una providencia en la sumaria instruida contra el teniente coronel auditor de la Armada, disponiendo el ingreso en Prisiones militares de D. Juan de Macías y del Real.

Efectivamente, á las tres y media de la tarde, llegó en un carruaje de punto á la calle de Santo Tomé y casa señalada con el número 6, descendiendo del vehículo un capitán de Marina, y subiendo al cuarto que ocupa el teniente coronel del Cuerpo Jurídico de la Armada, D. Juan de Macías y del Real invitado á que se constituyese en Prisiones militares.

El coronel y el capitán descendieron de la casa; en aquel momento el señor Macías vestía el uniforme de Marina, cubierto por un gabán de paisano y con sombrero flexible.

El capitán llevaba á su derecha al detenido, cuyo aspecto era tranquilo.

El carruaje partió á escape por la calle del Barquillo, siguió por la de Alcalá, llegando el coche á las cuatro y media de la tarde á las Prisiones militares de San Francisco.

Pocos momentos después el diputado á Cortes D. Benito Pérez Galdós recibió una carta, en el Congreso, del señor Macías, dándole cuenta de su detención y ofreciéndole su nuevo domicilio en las Prisiones Militares.

Todos estos acontecimientos causaron en la Cámara popular no pocos comentarios y gran impresión entre los republicanos muy especialmente,

### Prisión del Sr. Macías.

En la mañana de ayer el juzgado especial de Marina, después de comenzar á actuar sobre las diligencias, marchó á Prisiones militares en un carruaje de punto, y el Sr. Muller y Secretario señor Cincúnegui pasaron al pabellón del Sr. Macías.

La declaración prestada por el detenido duró desde las once y cuarto hasta las tres y cuarto.

Después de la declaración, el juez instructor elevó á prisión la detención del Sr. Macías.

Fueron muchas las personas que acudieron á las Prisiones militares para visitar al preso; pero no lograron sus propósitos.

Entre las muchas entidades que pretendieron saludar al Auditor se encontraban los Sres. Martín Rosales, Ortúeta y el exministro Sr. Concas.

El Gobernador militar dió inmediatamente orden de que se extendieran los volantes para que la familia del Sr. Macías pudiera visitarle desde las doce de la mañana hasta las diez de la noche.

También se ha dispuesto que las horas de comunicación para que puedan ver al preso, sean de cuatro á cinco de la tarde.

Al domicilio del Sr. Macías han acudido ayer y hoy gran número de personas, dejando tarjeta y otras firmando en el pliego de papel que en una mesa se tiene colocado en la portería.

La señora esposa del Sr. Macías ha recibido hoy muchas visitas de algunas personas de significación.

Se propala la especie que al Sr. Macías se le exigirá responsabilidad por injurias á superiores.

### En las inmediaciones del Congreso.

Anteayer, ayer y hoy en las inmediaciones del Congreso, se han presentado numerosas fuerzas de Orden público, que desde las dos y media de la tarde se encontraban y se hallan extendidas á todo lo largo de las aceras de la Carrera de San Jerónimo, estando ocupadas también por los guardias, las calles de Floridablanca, Jovellanos, Zorrilla, Los Madrazos, Cedaceros y Marqués de Cubas.

Asimismo se vieron muchos agentes del Cuerpo de Seguridad en las calles de Sevilla, Príncipe, Ventura de la Vega y Echegaray.

En el patio de la Presidencia del Consejo se situaron fuerzas de la Guardia civil, y asimismo se hallan fuera fuerzas de guardias del Cuerpo de Seguridad.

Un sin número de policías de la nueva creación, han circulado y circulan entre los numerosos transeúntes, á los que no se deja detener en las calles inmediatas al Congreso.

Ayer se enararon las calles de Sevilla, Carrera de San Jerónimo y Puerta del Sol.

Los domicilios de los ministros también se han encontrado y se encuentran custodiados por las fuerzas de policía, especialmente en las calles de Alfonso XII y Lealtad, en donde se encuentran las casas que habitan los Sres. Maura, La Cierva y Sánchez Guerra.

A medida que ayer iba avanzando la tarde aumentaban los grupos en la Carrera de San Jerónimo, hasta hacerse poco menos que imposible transitar por aquella amplia vía.

### Congreso.

No es posible reflejar en los estrechos límites de que podemos disponer las impresiones recibidas en el Congreso, con motivo de los sucesos que se van desarrollando.

A primera hora circuló el rumor de que el Sr. Soriano había sido asesinado en Valencia, rumor que en el acto fué desmentido.

El Sr. Nougués manifestó que cuando los amigos y familia del Sr. Soriano fueron á telegrafos para comprobar si era cierto el rumor, la censura impidió que se preguntara á Valencia sobre el asunto.

El Sr. Maura expuso que el ministro de la Gobernación preguntó á Valencia y se desmintió el rumor.

Al entrar en el orden del día, el señor Nougués, que había presentado una enmienda al dictamen de la Comisión referente á la denuncia del Sr. Macías pasara á la presidencia del Consejo de ministros, la retina, en vista de la enmienda del Sr. Moret, en que solicita que una Comisión de diputados oiga al Sr. Macías para que después informe al Congreso.

El Sr. Azzati dice que por más que el Sr. Nougués primer firmante de la enmienda, la retire, dice que ha de apoyarla, y agrega:

En mi condición de republicano, necesito recoger, además, otra sospecha que ha encarnado en el ánimo de las gentes; y es que esas cosas no son solo del Gobierno, sino de personas que están por encima del Gobierno. (Grandes protestas de la mayoría)

Varios diputados: ¡Falso! ¡Falso!

El Sr. Maura: El Sr. Azzati ha olvidado lo que ha prometido por su honor respetar. ¿Qué le vamos á hacer? La opinión nos juzgará á todos.

Si su señoría se hace solidario de esa acusación, yo le aseguro que el Gobierno no pondrá cortapisa alguna á sus gestiones.

Defiende el Sr. Moret su enmienda, manifestando que por espíritu de justicia debe una comisión del Parlamento, formada por todos los lados de la Cámara, ser la que oiga al Sr. Macías.

Nosotros, añade el jefe del partido liberal, no pretendemos acusación; sólo deseamos conocer el caso á fin que no queden mermados los prestigios del Parlamento.

El Sr. Maura no se encuentra conforme con lo propuesto por el Sr. Moret, por el carácter militar del denunciante.

No tiene inconveniente en que se oiga al Sr. Macías. La divergencia está en el procedimiento que se siga.

### Después pregunta: Pero aquí ¿de que se trata?

El Sr. Azzati: de doscientos millones. (Grandes rumores de la mayoría)

El Sr. Maura: Pues únicamente se trata de que sin necesidad de esa Comisión, todos los diputados pueden ponerse en contacto con el Sr. Macías, trayéndolo á la Cámara, cuantas veces sean necesarias, para que se satisfaga por todos los diputados su afán de aclaración.

Lo importante es la forma en que esto deba hacerse.

Rectifica el Sr. Moret, manifestando que la manera de que las garantías sean más completas es que el Sr. Macías venga á la Cámara y le oiga todo el Congreso, porque no es solo su palabra lo que hay que examinar. (Asentimiento en todos los lados de la Cámara)

El Sr. Maura no tiene inconveniente en que se oiga al Sr. Macías, quedando la Mesa habilitada para disponer la manera más eficaz de que los diputados se pongan en comunicación con el señor Macías.

El Sr. Moret no cree difícil que se pueda nombrar la Comisión.

El Sr. Maura: Cree que debe levantarse la sesión y de esta manera, dice, el presidente de la Cámara podrá llevar á la práctica lo que yo he propuesto.

Así se hace y se levanta la sesión.

### Senado.

No se ha adelantado un solo paso en el avance del proyecto de Administración local que se encuentra atascado en el artículo 103, desde hace tres ó cuatro días.

El Sr. Sol y Ortega pidió varios documentos relacionados con la prisión del Sr. Macías.

Se aprobó el proyecto de amnistía sin incluir en él los delitos por cuestiones obreras, como pretendía el Sr. Sol y Ortega.

Las enmiendas al proyecto de Administración local son tantas las que quedan por discutir, que se supone no podrá quedar aprobado en todo lo que resta de año.

Se aprueba el dictamen de la Comisión mixta respecto al proyecto de pensión á obreros de arsenales y el referente al acta del padre Cadena, obispo de Vitoria, senador por el arzobispado de Burgos, y se levanta la sesión.

### El automóvil de S. M. la Reina María Cristina

Próximamente á las diez de anoche, S. M. la Reina Cristina, en unión de la señora marquesa de Santillana, se dirigían en automóvil al circo de Parish, cuando en la calle del Arenal, esquina á la de las Fuentes, una señora anciana atravesaba por aquella vía, siendo alcanzada por el automóvil. Este se detuvo y S. M. la Reina madre y la acompañante descendieron del vehículo, encaminándose al lugar en que la anciana se encontraba; privada totalmente de sentido.

La atropellada fué conducida á la Casa de Socorro en el mismo automóvil de S. M., y D.ª Cristina y la marquesa de Santillana se dirigieron al centro benéfico en un carruaje de Palacio, que marchaba en pos del automóvil.

La noticia circuló rápidamente y varios funcionarios palatinos acudieron á la Casa de Socorro.

En vista del estado de la anciana, los facultativos convinieron en que á la herida se la administrara la Extrema Unción, y así se hizo en presencia de S. M. la Reina madre y de todo el personal palatino que se encontraba en la Casa de Socorro.

Terminado aquel triste acto, S. M. la Reina regresó á Palacio, muy conmovida.

Don Alfonso XIII, que se encontraba con su augusta esposa en el Circo de Parish, al ser impuesto de lo ocurrido, rápidamente se dirigió á la Casa de Socorro, cuando su egregia madre ya se había retirado.

El soberano vió á la moribunda, marchando en el momento á Palacio, enterándose de todos los pormenores del suceso.

Después volvió al Circo de Parish para recoger á S. M. la Reina Victoria, con quien inmediatamente regresó á Palacio.

El chauffer, Angel del Valle Guisa, fué conducido al juzgado de guardia; y después de tomarle declaración el juez, se quedó recluso en un calabozo.

### Noticias.

Se ha reunido la Comisión que entiende en el Congreso, respecto al proyecto de Clases Pasivas, nombrando presidente al Sr. Bergamín y secretario al Sr. Diaz Merry.

La referida Comisión ha acordado abrir, durante quince días información pública por escrito.

Ayer ha publicado la Gaceta los Reales decretos nombrando al cardenal Fray Gregorio María Aguirre, arzobispo de Burgos para la iglesia primada y arzobispado de Toledo; y al señor don Benito Murná y López, Obispo de Lugo, para la iglesia y arzobispado de Burgos.

—En la corrida de toros de Miura, celebrada anteayer en Sevilla con motivo de la feria, han resultado los tres espadas Moreno de Alcalá, Pepete y Martín Vazquez, heridos, de alguna gravedad.

También lo fué un espectador que se lanzó al ruedo pretendiendo ser un nuevo emulo de Pepe-Hillo.

—Se ha dispuesto que se hallen á disposición de los oficiales de esta gendarmería y en el Gobierno militar las listas electorales indicando dónde deben votar los individuos del Ejército, toda vez que si no lo hacen se encontrarán reducidos sus haberes con arreglo á la penalidad que determina la ley.

—A mediados del mes próximo saldrá de Madrid para Austria el infante D. Fernando, como embajador extraordinario de España, con el fin de hacer entrega del uniforme de capitán general.

### Ultima hora

No obstante estar enarada la Puerta del Sol y frente á los Luises, en la Carrera de San Jerónimo son menos las precauciones tomadas esta tarde por el Gobierno en las proximidades del Congreso.

Entró de la Cámara muchísima concurrencia, y no poca expectación en las tribunas del salón de sesiones, que se encuentran abarrotadas de gente.

En los escaños bastantes diputados. Paseándose por el pasillo que conduce al despacho de ministros, el señor Ferrándiz, hablaba con D. Leopoldo Alas y el diputado carlista Sr. Feliú.

El Sr. Canalejas interpelló al Gobierno referente á las escenas sucedidas estas tardes en la Carrera de San Jerónimo y las extraordinarias precauciones tomadas por el Gobierno.

Dice el leader de los demócratas que él ha sido, poco menos, que atropellado por los guardias del Cuerpo de Seguridad de caballería y víctima del estado de excitación que el Sr. La Cierva ha llevado á todos los ánimos.

Contesta el ministro de la Gobernación que todo ello acaso haya sido promovido por el Sr. Canalejas.

Añade que él ha sido silbado por las masas.

Habla en este momento el Sr. Moret, pronunciando un discurso de oposición á las medidas adoptadas.

Hay gran ansiedad en que se entre en el debate de la enmienda del señor Moret, para saber lo acordado referente á la interrogación del Sr. Macías por los señores diputados, y la forma en que ha de hacerse.

El Sr. Macías ha recibido esta tarde infinitas visitas.

Se anuncia de que en breve llegará á Madrid el Sr. Soriano.

Son bastantes los diputados que se han ausentado de Madrid para preparar en sus respectivas provincias las próximas elecciones municipales.

Los liberales confían que de la reunión de anoche en el circo de la calle de Floridablanca, sobrevendrá un señalado triunfo para sus ideales, y no escaso número de candidatos triunfantes el día 2 de Mayo próximo.

Esta tarde los grupos son escasos en las inmediaciones de la Cámara popular.

Esta mañana, á las nueve de la misma, ha sido conducido al Congreso el Sr. Macías, llegando hasta el despacho del presidente de la Cámara, en donde se encontraba el Sr. Dato.

La conferencia ha sido bastante prolongada, y por más que nada en concreto se sabe, tres versiones circulan con bastante verosimilitud.

Por una se atribuye al Sr. Macías el deseo de no declarar mientras se encuentre preso.

La segunda que el fundamento de su denuncia y las pruebas de la misma se encuentran en el expediente, sin que pueda, de momento, precisar los extremos de él.

Finalmente el Sr. Macías ha dicho, según se habla, que no hará declaración alguna, sino ante el Congreso de los diputados.

Tembor de tierra.

A las seis de esta tarde se ha sentido un temblor de tierra en Madrid, sin que afortunadamente hubiese desgracias personales.

En algunos barrios la alarma ha sido grande.

—Suyo afirmo.

El Corresponsal.

En Gumieli de Izán.

La noche del domingo, en el mixto de Ariza y con dirección á Aranda y de allí á Gumieli de Izán (Burgos), salimos de San Esteban D. Hermenegildo Sanz Sabadía, maestro industrial y propietario, D. Domingo Martín, comerciante, mi cuñada Marina, esposa de Pachón, muerto; sus hijos Lucrecia y Emiliano, mi esposa y mis tres mozos Rosario, Mariano y Teodorico.

Unos antes y otros después también fueron á Gumieli Pachón y mi otro cuñado Ramón de Pablo, maestro de Matanza, con su esposa y sus dos hijos Adolfo y Filadelfo.

Ibamos todos á bodas. Se nos casaba el sobrino Adolfo de Pablo con la simpática señorita de Gumieli, Guadalupe de la Puente.

Y llegamos á Gumieli. Eran las tres de la mañana. Á las diez, en la sacristía del pueblo; apadrinados por Pachón, tío del novio, y por la preciosa niña de 13 años Laura Pascual, sobrina de la novia é hija del reputado comerciante de Aranda D. Martín, entraron los novios en el «gremio de los casados». ¡La Paz sea con ellos!

Á la una de la tarde el banquete. Con los novios y los padrinos y las personas citadas ya y el párroco D. Ignacio Varona y el sacerdote que los casó, sobrino del Sr. Aguirre, del Burgo, comieron la familia de la novia, D. Pedro Pascual, farmacéutico muy ilustrado de la localidad y su esposa y numerosa prole, D. Vicente López y esposa y familia, comerciantes y el citado D. Martín Pascual, de Aranda, hermanos de la novia, y como bello ramillete de flores, unas jóvenes muy bellas y muy simpáticas y muy buenas que se llaman Pie-

dad Ruiz, Segunda é Isabel Arribas, Lolita Laso, Valeriana Pellejero, Felipa Calvo y Visitación de Miguel. ¡Canela fina!

Ellas y ellos se divertieron luego de lo lindo en bailes y juegos de prendas.

Tenía yo deseos de conocer á Varona, el rebelde, el enemigo de los obispos, el presunto autor de tantos folletos contra los prelados de la diócesis y de uno ¡ay! contra mi humilde persona, á quien las lenguas «fáciles» le presentaban como un inquisidor pequeño y de vivir en otras épocas, como un Lutero ó un Calvino.

Y me encontré ¡chascos de la vida! con un anciano venerable, un sacerdote celoso, virtuosísimo, muy versado en cánones, cada vez más cristiano fervoroso, respetuosísimo con sus superiores, y muy amante de todos ellos, con el cual pasamos agradabilísimo rato en amena y regocijada conversación.

En mi rápida visita pude apreciar la fertilidad del terreno de Gumieli y la amabilidad y cordia de las dignísimas personas con las que tuvimos la suerte de tratar.

Nos llamó la atención la Iglesia parroquial. Es un magnífico templo que no tiene nada que envidiar á las mejores de la diócesis, incluso á la Catedral, guardando la debida proporción. Son esbeltas sus bóvedas, magníficas sus columnas y notabilísimo por su mérito artístico y antigüedad, el retablo del altar mayor.

Reiterando, desde estas columnas, nuestra gratitud á la familia de la novia, hoy ya sobrinos nuestros y á sus amigos y conocidos, por las atenciones que nos dispensaron, solo nos resta desear al nuevo matrimonio, que salió el mismo día de la boda para Beas de Segura, (Jaén)—á pasar unos días en compañía de sus hermanos Alejandro y Dolores la más larga posible luna de miel.

Joaquín Lillo y Bravo.

## De elecciones

Los buenos deseos de nuestro Gobernador civil de confeccionar una candidatura popular, compuesta de prestigiosos nombres, que fuesen garantía de una gestión acertada en el Municipio, no han podido realizarse.

Á la reunión celebrada el día 21 del actual, concurrirón los Sres. Sánchez Malo, Urraca, Ramírez, Fresneda, Pastor, Tovar, Marco, Rodrigo, Velasco, Acero, Manrique, Villanueva, Borque, Díez, La Orden, el señor Arjona, por la Cámara de Comercio, y los Sres. Rioja, Carrillo, Ugalde y Las Heras, por la prensa local.

Ni había suficiente número de personas para tomar acuerdo en asunto tan importante, ni allí estaban representadas todas las fuerzas vivas de la capital, pues predominaba el elemento conservador.

Aparte de que, como elocuentemente expusieron, entre otros, los señores Arjona y Carrillo, faltaba entusiasmo y reconocían que era ya tarde para intentar el triunfo de la candidatura popular, y no era conveniente exponerse á sufrir un fracaso como el que se obtuvo, por culpa del Gobierno y de los políticos, hace cuatro años, cuando la Cámara de Comercio puso en práctica lo que ahora, quizá más inoportunamente, se pretendía realizar.

El Sr. Presidente de la Cámara de Comercio y los periodistas abandonaron el Gobierno civil, y continuaron deliberando los conservadores sobre lo que habían de hacer en las próximas elecciones.

Los candidatos que aspiran á obtener la representación del pueblo en el Municipio son los siguientes:

Por el distrito de la Colegiata: D. Benito Artigas, D. Servillio Robles, D. Isidro Ramírez, D. Emilio Vázquez y D. Venancio San Juan.

Por el Consistorio: D. Mariano Viejo, D. Daniel Gil, D. Eduardo Urraca, D. Luis Sáenz, D. Antonio Remacha y D. Anselmo García Ballenilla.

Por el Salvador: D. José Sanz Oliveros, D. Angel Lacalle, D. Vicente Borque, D. Pedro Villanueva, D. Nicanor Manrique, D. Juan Aparicio Gil, D. Vicente Alvarez, D. Pedro Alonso, D. Francisco Palacios, D. Bartolomé Martínez y D. Gerardo García.

Todos los aspirantes toman en serio su papel de redentores, y como esto, en algunos, es sencillamente bufo, no falta, para acentuar la bufonada, quienes proponen candidatos muy dignos de figurar al lado de ciertos prohombres, tan aptos para ser concejales como el Alconaba y el Meroje.

Y si en esta elección triunsasen esos personajes, llevaríamos mucho adelantado para conseguir que en lo sucesivo al Municipio fuesen los que debieran ir.

Que no hay mal que por bien no venga.

Grandes bailes en la Villa de Almazán

El Ayuntamiento de la villa admanantina para solemnizar en el presente año la festividad de su Excelso Patrón Jesús

### DE CASTILRUIZ

Hace poco tiempo, tuvieron lugar los exámenes en la Escuela de niñas, que tan acertadamente dirige D. Dolores Baracana. Dieron principio con un precioso salido por los niños Primitivo y Florencio Martínez á las autoridades y personas allí presentes.

Continuaron los exámenes demostrando las niñas una gran altura intelectual, pues en la probación teórica y prácticamente en cuenta les interrogó, distinguiéndose sobre manera en las asignaturas de Gramática, Geometría, Aritmética y Escritura. En Gramática, analizaron con toda perfección, en Geometría, hicieron una perfecta práctica, en Aritmética, desarrollaron problemas sumamente complicados, y en Escritura, escribieron con gran adelanto. En las escuelas de niñas, las profesoras tienen que dedicar la mitad del día á lo que es importante en la vida de la niña, y ya que á labores domésticas podemos decir que hay un sinnúmero de labores, de todas las clases dibujadas y confeccionadas bajo la dirección de tan digna Profesora, verdadera obra de arte.

Para terminar, en los exámenes, representaron las niñas, el hecho histórico titulado la Golgota de los niños Inocentes, interpretando los papeles las niñas: Adela é Elena Ortiz, Pilar Martínez, Ramona Hernández, Sanz García, Encarnación Hernández y otras.

Todos salieron muy satisfechos y en mayor grado los padres de las niñas, que interpretaron tan bonita velada, y desearo que mis Profesora vuelvan á repetir veladas tan interesantes.

Muy de veras santimos la ausencia de esta Profesora, pues podemos decir que en esta localidad ha sido una gloria para la enseñanza.

Con fecha 28 del pasado mes de Marzo, ha practicado la visita ordinaria de inspección el dignísimo Inspector de Logroño, D. José García Crons, quien después de frases de elogio hacia la Profesora, por el impropio trabajo y celo desplegado, le dió un expresivo voto de gracias.

Varios padres de familia.

### SECCION RELIGIOSA

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegiata, á las nueve y cinco terminada Tercia.

La misa de comunión general para los señores de la Conferencia de San Vicente de Paul se celebra mañana domingo á las ocho, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Virgen de Rabanera á la misma hora, ganando indulgencia de cien días, asistiendo á la comunión y á la reunión general.

También mañana domingo se celebra á las seis la primera misa, á las siete la segunda y á las nueve; la tercera será cantada con el curso de los alumnos en la capilla del Colegio de los R. P. P. Eudistas y á las tres y media de la tarde, reunión en dicha Capilla, parroquial del Beato que predicará el M. I. Sr. Abad de la Colegiata y bendición con el Santísimo.

Después de Nona en la Insigne Iglesia Colegiata mañana domingo se hace la procesión de las Letanías mayores: á la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, en la que se celebra la misa solemne de Rogativa y después se regresa á la Colegiata cantando la Letanía, terminando con las plegarias y oraciones según el Ritual Romano.

Á las cuatro de la tarde se rezará el Santo Rosario en la Iglesia de Religiosas Clarisas por ser domingo cuarto del mes se hará alguna consideración sobre alguno de sus misterios.

Estando Su Divina Magestad de manifestarse se reza á las cinco de la tarde el Santo Rosario y Estación, como todos los domingos, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced.

En la Iglesia de San Juan de Rabanera, á las seis de la tarde expuesto el Santísimo Sacramente en la Santa Escuela de Cristo.

### ECOS Y NOTICIAS

Robo frustrado.—De Vinuesa.—Constituye la comisión del día el, podemos llamar, robo frustrado de la Caja de caudales de este Ayuntamiento, realizado en la noche del 21 al 22 de los corrientes. Los cacos tuvieron que forzar tres puertas; dividieron la caja llevándose solamente la parte metálica, y sacando ésta del Consistorio y á pesar de arrojar veinticinco arrobas de peso, la levantaron hasta el juego de pelota, distante unos cuarenta metros, donde se encontró á la mañana siguiente aplastada, destrozada, pero sin conseguir abrirla.

Revela conocimiento del lugar absoluto cinismo en los ladrones, hecho de sacarla del Consistorio pretender apoderarse de su contenido.



ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52

Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Píase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52

**BRUNO UGARTE ANDRES**  
SELLOS DE METAL Y CAUTCHU  
Remanda, 11—SORIA

**ROTULOS ESMALTADOS**  
Todo con un 25 por 100 más económico que con cualquier otro color.

**Facilito sellos de metal y cautchú, oficiales y particulares, con escudos y emblemas, numerador ó calendario montados en aparato, á mano ó automático, á elección del cliente.**

Sellos parroquiales con alegoría del santo.  
Los encargos pueden dirigirse á la librería de Almoedillas perpetuas, tintas especiales para sellos y de marca que in borras el lienzo, jamás se borra.

**SORRINO DE V. TEJERO**

EL CONSULTORIO MILITAR DE LOS AYUNTAMIENTOS

COMPENDIO DE DERECHO ADMINISTRATIVO CIVICO MILITAR  
En este compendio se han insertado todas cuantas disposiciones militares con cierrpen á las corporaciones municipales, tratándose con especial interés.  
Con esta obra, además de resolver cuantos casos aislados se presenten, pueden estar prevenidos para afrontar cualquier contingencia, dada la responsabilidad que pesa sobre los alcaldes por el carácter militar que las leyes les conceden.  
Se vende en la librería de F. las Heras.

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida  
Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa  
**ALMACÉN DE COLONIALES**

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.  
ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21  
**PEDRO LLORENTE** SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.  
La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.  
El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.  
**El Chocolate Llorente es el mejor de todos.**  
Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

Nuevo establecimiento de tejidos de A. Sánchez. Gran surtido para la temporada. Collado, 67, Soria.

Ferretería y Cerrajería Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia.  
**Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.**  
En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.  
**Batería de cocina.**—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.  
**Especialidad en herramientas** para diferentes artes y herrajes, para obras y clisvación, con grandes ventajas.  
**Gran colección de telas y cribas** metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jarras, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.  
**Explosivos.**—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.  
Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

TALLER DE CARPINTERIA DE NICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, núm. 2.—SORIA  
En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

El Avisador Numantino

PERIÓDICO BISEMANAL  
Amplias informaciones de cuantos asuntos puedan interesar al público.  
Amena lectura.—Servicio telegráfico.—Números extraordinarios.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO  
Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapateria de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Granstrilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.  
**Especialidad en calzado de lujo**  
El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.  
No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.  
COLLADO, 70, SORIA

**La Borrachera no existe ya**  
Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES DEL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del todo silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, salvado millares de hombres del opróbrio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertos personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

76, Wardour Street, COZA HOUSE, Londres, 334, Inglaterra.

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6. Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 25.

Librería de A. Romero

Pecados, 28. Madrid.  
OBRAS DE D. ANTONIO TRUEBA  
«El libro de los Cantares» Canciones primaverales, un tomo en 8.º, 3 pesetas.—«El libro de las montañas» Arte de hacer versos. Un id. id., 3 id.—«El libro de los recuerdos» (inédito). Fábulas de la educación. Un id. id., 3 id.—«Cuentos de color de rosa». Un id. id., 3.—«Cuentos campesinos». Un id. id., 3 id.—«Cuentos populares». Nueva edición corregida y aumentada con varios cuentos inéditos. Un id. id., 3 id.—«Cuentos de vivos y muertos». Un id. id., 3 id.—«Cuentos del hogar». Un id. id., 3 id.—«Nuevos cuentos populares». Nueva edición corregida y aumentada con varios cuentos inéditos. Un id. id., 3 id.—«Cuentos populares de Vizcaya» (inéditos). Un id. id., 3 id.—«Cuentos de varios colores». Un id. id., 3 id.—«Cuentos de madres é hijos». Un id. id., 3 id.

Nuevo Mapa de Soria por D. ANASTASIO GONZALEZ

Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas. Se vende en la librería de Felipe las Heras, Collado, 45, Soria.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0,60 CAJITA

132

garrás de una de las fieras, con quien, no se sabe cómo demontres, se casó pocas semanas después.

En Bilbao hay mucha afición á los espárragos, que son aquí riquísimos, y duran desde Marzo á Octubre. Silvestre Asnar hizo correr la voz de que él tenía una receta, mediante la cual se podían comer los espárragos todo el año, y tan ricos que se chupaba uno el dedo. Los aficionados á espárragos se alborotaron con esta noticia, y pidieron al andaluz por todos los santos del cielo, que les facilitase tan preciosa receta. El andaluz, después de hacerse rogar por espacio de un mes, les salió con la siguiente pata de gallo:

—La receta es ésta: se echa en un plato sal, aceite vinagre, se revuelve todo bien, se moja y se chupa.

El tamborilero municipal de Bilbao tiene obligación de tocar los días festivos en los soportales de la casa de la Villa, que está en la plaza del Mercado, donde al oír el alegre son del tamboril y el silbo, se reúne alborozado el pueblo, y baila y se regocija. Asnar compraba un limón en los puestos de naranjas y limones de los soportales de la misma plaza, le partía por medio, y repartiéndole entre dos chicos, encargaba á éstos que se pusieran á chuparle delante del tamborilero. Así lo hacían los chicos; y cuando el tamborilero los veía chupar el limón, se le hacían los dientes agua, se le llenaba el silbo de ella, y tenía que dejar de tocar: con gran algazara y chacota del público, que adivinaba al momento quién era el autor de aquella jugarreta.

DE VIVOS Y MUERTOS 129

reír en Andalucía, se llenó de admiración y orgullo cuando vió que en Vizcaya todo el mundo reventaba de risa al oírle y le calificaba de gracioso.

—¡Hola! ¡hola!—dijo para sí.—No soy tan burro como suponían en mi tierra. Bien dijo, no sé si Cristo ó Santa María, que nadie es profeta en su patria. Vamos á cuentas. Yo tengo un buen pucherete de onzas de oro y no necesito por ahora pensar en el pan nuestro de cada día; pero necesito pensar en hacerme estimar, porque... es tontería, con el dinero sólo no se vive en el mundo; y prueba de ello es lo que pasa en Bilbao, donde hay una porción de indianos que tienen el oro y el moro, y nadie hace caso de los que no tienen más mérito que el de ser ricos. Ya que tengo talento para estudiar y hacerme estimar por mi saber, quizá pueda hacerme estimar por mi gracia, y llámeme usted hache. Metámonos, pues, á gracioso.

—Este razonamiento parecerá algo impropio de un burro; pero hay que tener en cuenta que á veces los burros rebuznan á tiempo.

Silvestre se metió en efecto á gracioso, pero sus gracias ni siquiera tenían el mérito de la originalidad, pues casi todas eran escandalosamente plagadas. Y si no, pruebas al canto.

En Bilbao, casi todas las habitaciones, tienen campanilla, cuyo llamador da á la calle. Silvestre se entretenía en atar un pedacito de carne á los llamadores, y resultaba que los perros transientes, así que oían la carne, ¡hum! se tiraban á ella, y en las habitaciones andaba un repiqueteo de doscientos mil demonios;

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12 000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.  
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL  
45 años de existencia.  
SEGUROS sobre LA VIDA. - SEGUROS contra INCENDIOS  
Subdirector en Soria: D. Rafael Arjona.

RUDIMENTOS DE DERECHO

CON BREVES NOCIONES SOBRE LA ORGANIZACIÓN DE LAS CAJAS DE AHORROS, SOCIEDADES DE SOCORROS MÚTOS, COOPERATIVAS Y SINDICATOS  
por  
**Don Pascual Rubio Hernández**  
Maestro de primera enseñanza.  
Libro escrito expresamente para las Escuelas de adultos, en las que tenido buena aceptación por cuanto se acomoda á lo dispuesto en el Real decreto de 4 de Octubre de 1906.  
Se halla de venta en la librería de Felipe las Heras, Collado, número 54.—SORIA.  
Precio: 60 céntimos ejemplar; 6 pesetas docena.

Miranda Sastre VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año.  
DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. Valladolid. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

MALA REAL INGLESA

Vapores Correos Ingleses  
LINEA DE CUBA Y MEJICO  
HABANA 1.º 2.º 3.º  
Pesetas 525 425 140  
MEJICO 1.º 2.º 3.º  
Pesetas 575 450 165  
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
25 DUROS Tercera  
Se despachan billetes en combinación con el ferrocarril central de Méjico y el de Buenos Aires á Chile y América Central.  
Pasaje para Egipto Colombo, Fremantle, Adelaida, Melbourne, Sydney, asmania, Nueva Zelanda, Hong-Kong, Sangai-Nagasaki, Kobe y Yokohama.  
PASAJES DE TURISTAS.—Para más informes, D. Ramón Sánchez, Plaza del Teatro, 1, BARCELONA. Unico agente en Cataluña y Aragón.

MANUAL DE AGUAS

Ó INSTRUCCIONES PARA LA FORMACIÓN DE EXPEDIENTES DE APERTURA Y LIMPIA DE ARROYOS Y ACEQUIAS.  
Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de EL AVISADOR.  
Un tomo en 4.º de más de 200 páginas, 2 50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de ELIGERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL  
Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, postrección nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.  
Frasco, 2.50 pesetas.  
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farmacia de F. Izquierdo.

Tónico-genit. del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las Enfermedades secretas  
Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.  
La correspondencia Carretas, número 39, MADRID.  
En Soria, farmacia de J. Morales.

El Progreso

Zapateria de Juan Lapuente  
Collado, 86 y 88, Soria.  
Esta antigua y acreditada zapateria es la misma que por espacio de años ha venido conociéndose al público bajo la razón social de PUENTE Y MODREGO, y que es sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad de Juan Lapuente por ser el que quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.  
Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios con la seguridad de que como siempre de verme favorecido con sus encargos, pues antes que ahora esta zapateria construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como de extranjeros y cuenta además con talleres de primera y de su confianza que el calzado que ofrece es construido en mis talleres y en mi fábrica que nunca puede ser de poca confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señora y niños en fino y ordinario que mi mayor gusto será servirlos en las mejores condiciones.  
He de advertir que cuando alguno quiera hacerse á esta zapateria se dirijan todos á mi negocio pues el socio Modrego, dejó el puesto de pertenecer á la zapateria que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.  
Juan Lapuente

**LATOS**

Ya sea cataral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**  
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.